



Годовалъ пѣна: 7 руб. серебромъ
 Въ Тифлисѣ 7 руб. серебромъ
 съ пересылкою и доставкой на домъ 8 р.
 Полугодовая: 4 руб.
 съ пересылкою и доставкой на домъ 4 р.

ВЫХОДИТЬ

Еженедѣльно по Субботамъ,
 Подписка принимается во
 всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ
 Имперіи, въ С. П. и М. Поч-
 товыхъ газетныхъ Экспедиці-
 яхъ и въ С. П. Б., у книгопродав-
 цевъ Исакова и Юнгмейстера.

19 АПРѢЛЯ.

№ 16.

1847.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присутствіи Своемъ въ С. Петербургѣ, соизволило отдать слѣдующіе приказы:

По военному вѣдомству.

Марта 23-го дня 1847 года.

Производятся. За отличіе по службѣ: Изъ Генералъ-Маіоровъ въ Генералъ-Лейтенанты. Состоящій при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ, Шилинъ, съ оставленіемъ при томъ же Корпусѣ. Походный Атаманъ Донскихъ Казачьихъ Полковъ, при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ состоящихъ, Хрецацкиій. Генералъ-Интендантъ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Васильковскій. Начальникъ Главнаго Штаба войскъ, на Кавказѣ находящихся, Свиты Его Императорскаго Величества Коцебу 2-й, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Изъ Полковниковъ въ Генералъ-Маіоры. Начальникъ Центра Кавказской Линіи, Хлюпинъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Лейбъ-Гвардіи Казачьяго полка: Изъ Корнетовъ въ Поручики: Князь Церетели; состоящій при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ Князь Амилахваровъ, съ оставленіемъ при томъ же Корпусѣ; Князь Грузинскій, Шумковъ и Холмутовъ. Лейбъ-Гвардіи Черноморскаго Казачьяго Дивизиона: Изъ Штабъ-Ротмистровъ въ Ротмистры, Лавровскій. Изъ Поручиковъ въ Штабъ-Ротмистры, Седаковъ. Изъ Корнетовъ въ Поручики, Голубъ.

Утверждаются. По Корпусу Жандармовъ. Исправляющій должность Начальника 6-го Округа Корпуса Жандармовъ, Генералъ-Маіоръ Черкесовъ, Начальникомъ сего Округа.

Марта 24-го дня 1847 года.

Резервная Дивизія Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса причисляется, по всѣмъ частямъ управленія, къ 6-му Пѣхотному Корпусу.

ГРУЗИНСКІЕ ОЧЕРКИ И ТИПЫ.

(Е. Вилемса.)

ГЛАВА I.

Гастрономическія догадки. — Пища. — Вино. — Обѣды. — Источникъ застольнаго веселья. — Физиология толубаша. — Сбылись надежды.

Не помню, кто-то изъ запоздалыхъ философовъ рѣшительно сказалъ, что желудокъ есть главная пружина, двигающая человѣчество; его *regretum mobilis*. Вплоть раздѣляя съ господиномъ мыслителемъ эту аксіому, мнѣ остается только начать свои наблюденія съ обѣдовъ, и я невольно доберусь до самыхъ глубокихъ тайниковъ народа, въ особенности, когда увѣренъ, что лакомыя блюда и добрыя вина развяжутъ самые закостѣлые языки на откровенность.

Разсматривая человѣка какъ желудокъ, а ботанику какъ вспомогательную, сподручную науку поварства, можно положительно сказать, что общее употребленіе растительной пищи и винограднаго вина составляетъ мѣстную гастрономическую особенность Грузіи. Съ этого взгляда, брошеннаго прямо съ очага на все человѣчество — у Грузинъ много сходства съ жителями южной Европы. Неужели природа подвела желудки народовъ подъ одни градусы съ географическою широтою и долготою мѣстности? Если бы явилась веселая идея составить новую систему ботаники, анализируя ее примѣнительно къ желудку человѣка, то кавказская флора предлагаетъ болѣе ста различныхъ семействъ, которыя обречены здѣсь на жертву капризнаго желудка; большая часть этой разнообразной коллекціи растительнаго царства не знакома европейской кухнѣ, или противу которой она въ сильномъ предубѣжденіи.

Почти каждый народъ имѣетъ своихъ Аппіциевъ, Каремовъ, свою гастрономію или, покрайней мѣрѣ, усвоилъ себѣ особенный родъ пищи и питья, не столько по вну-

Марта 28-го дня 1847 года.

Производятся за отличіе по службѣ. По Кавалеріи. Состоящіе по Кавалеріи: Изъ Маіоровъ въ Подполковники: Исправляющій должность Военскаго Начальника въ городѣ Кубѣ, Зарембскій. Начальникъ Белаганскаго Округа и Праваго Фланга Лезгинской Кордонной Линіи, Колюбакинъ. Командующій 1-мъ Грузинскимъ пѣхимъ полкомъ, Князь Чавчавадзе. Изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны: Находящійся при Тифлисской Градской Полиціи Депутатомъ съ военной стороны, Шахазизовъ. Помощникъ Старшаго Адьютанта въ Штабѣ Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, по части Военнаго Поселенія на Кавказѣ, Губертъ. Находящійся при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ Векиловъ, — всѣ шестеро съ оставленіемъ по Кавалеріи, и первые пятеро въ настоящихъ должностяхъ, а послѣдній при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ. Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Прища Виртембергскаго полка: Изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны Гончаровъ. Изъ Прапорщиковъ въ Поручики Зинченко. По Арміи. Состоящіе по Арміи: Изъ Подполковниковъ въ Полковники: Состоящій при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ Снаксаревъ 2-й, съ оставленіемъ при Корпусѣ. Командиръ Грузинскаго Линейнаго Баталіона № 16-го и Начальникъ Лѣваго Фланга Лезгинской Кордонной Линіи, Квятковскій. Изъ Маіоровъ въ Подполковники. Старшій Адьютантъ Штаба Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса Рудневъ 4-й. Изъ Капитановъ въ Маіоры, Командиръ роты Топографовъ № 3-го Саиновъ, — всѣ трое съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ. Изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны: Состоящій при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ, Аргутинскій-Долмурскій, съ оставленіемъ при Корпусѣ. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики, Александропольскій Плякъ-Адьютантъ Горскій, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики, Геленджикскій Плякъ-Адьютантъ Измайловъ, съ оставленіемъ въ настоящей должно-

сти, — всѣ семеро съ оставленіемъ по Арміи. По Пѣхотѣ. Пѣхотнаго Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго полка: Изъ Капитановъ въ Маіоры Бибинъ. Изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны Кудринъ. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики Лемель. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Колясинскій. Эриванскаго Карабинернаго полка: Изъ Маіоровъ въ Подполковники Графъ Диверъ. Изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны Бибиговъ. Изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны Булыгинъ и Гавриловъ. Изъ Подпоручиковъ въ Поручики Панасенко. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Каменскій. Егерскихъ полковъ: Тифлискаго, изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны Романовъ. Минеральскаго: Изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны Ветчей и Коренскій 2-й. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Сулхановъ и Палавандовъ. По Линейнымъ баталіонамъ. Грузинскихъ Линейныхъ баталіоновъ: № 2-го, изъ Штабъ-Капитановъ въ Капитаны Труневскій. № 7-го, изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны Петриевъ. № 9-го: Изъ Капитановъ въ Маіоры Косиченко. Изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Нодвикій. № 10-го, Командиръ оного, изъ Маіоровъ въ Подполковники Сераковскій, съ оставленіемъ въ настоящей должности, № 11-го, изъ Прапорщиковъ въ Подпоручики Натолинъ. № 15-го, состоящій въ должности Адьютанта 3-й Бригады Грузинскихъ Линейныхъ баталіоновъ, изъ Подпоручиковъ въ Поручики Брусилловъ, съ утвержденіемъ въ настоящей должности. По Артиллеріи. Артиллерійскихъ Бригадъ: Кавказской Гренадерской, изъ Подпоручиковъ въ Поручики Краузе. Полевыхъ: 19-й, изъ Подпоручиковъ въ Поручики Юрковскій. 21-й: Изъ Капитановъ въ Подполковники: Командиры Батарей: Батарейной № 2-го, Селезневъ и Легкой № 2-го, Кудрявцовъ, — оба съ оставленіемъ въ настоящихъ должностяхъ. Изъ Поручиковъ въ Штабъ-Капитаны Прозоркевичъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ объявляетъ Монаршее СВОЕ благоволеніе: Команды Линейныхъ ка-

шению необходимости, мѣстнаго изобилія и климата, какъ по требованіямъ внутренняго темперамента, или сангвиническаго, или холерическаго. По этому у желудка есть своя этнографія: Грузину не поздоровится отъ массивныхъ русскихъ щей со ржанымъ хлѣбомъ; аккуратнаго Нѣмца пугаетъ одинъ видъ кулебякъ; Имеретинъ не промѣняетъ просыную или кукурузную лепешку на здобную сайку; русскаго мужика не накормите *цицматю* (родъ крестъ-салата); кому, кромѣ Японца и Китайца, придется по-путру птичьей гвѣзда, морскіе черви, бичъ-де-маръ или, напримѣръ, откормленный щенокъ съ рубленою яперцею; жители береговъ Орепока лакомятся шариками изъ жирной горшечной глины; Кафры не нахвалятся жареными кузнечками; Лапландцы торчатся блюдомъ изъ мха; Эскимось не станетъ ѣсть кита, пока онъ не подвергнется послѣднимъ процессамъ гніенія, а людицы, конофды... и тысячи другихъ гастрономическихкихъ ересей...

Кромѣ этнографіи, у желудка есть своя исторія, съ важными эпохами, имѣвшими вліяніе на судьбу государствъ; да развѣ дипломатическіе обѣды не разрѣшаютъ и теперь въ просвѣщенной Европѣ трудныхъ политическихъ задачъ? Нашъ серьезный вѣкъ, съ своимъ гастрономическимъ застоємъ, немного чѣмъ можетъ похвастаться предъ Греками и Римлянами, которые первые ознакомили человѣчество съ гениальными пастетами (*pâtés de fois gras*), устрицами, улитками, раками и тысячами знаменитыхъ блюдъ изъ рыбы и птицы; но объ этомъ написаны цѣлыя томы; довольно сказать, что обѣды римскихъ императоровъ часто обходились въ полтора милліона и часто за однимъ обѣдомъ съѣдался годовой доходъ цѣлой провинціи. Наконецъ, прошли невозвратно для человѣчества обѣды Медичи, Талейрана, Гримо-де-ла-Реньера, де Кюсси. По всѣмъ вѣртіямъ, мы живемъ въ желѣзномъ вѣкѣ гастрономіи. Рассказываютъ, что въ *Rocher de Cancale* уже не такъ

кормятъ, какъ бывало во время оно, до изобрѣтенія ледяшечекъ отъ индигестіи. Кажется, скоро настанетъ время стряпать по хозяйственной общепольной библіотекѣ, или по лекціямъ доктора Пуфа.

Познакомившись покороче съ исторіею взаимныхъ отношеній древней Грузіи къ Персіи, Турціи и Индіи, ихъ общихъ требованій, нельзя не замѣтить ихъ сходственнаго вкуса въ общественной жизни, безусловнаго пристрастія къ извѣстному роду предметовъ. Но сходство это — общій понятій — есть общій колоритъ, наброшенный на весь бытъ Востока; между тѣмъ, у Грузинъ, болѣе чѣмъ у другихъ азіатскихъ націй сохранились во многомъ слѣды чисто ветхозавѣтной жизни.

Въ наружныхъ формахъ употребленія пищи у Грузинъ довольно отличительнаго. Грузинъ ѣсть и пьетъ, поджавши подъ себя ноги, столъ замысловато, что не обычій на Кавказѣ, Европеецъ, не усидитъ въ такомъ оригинальномъ положеніи пяти минутъ, или станетъ охать. Когда Грузинъ обѣдаетъ: *панакъ* (овчинную шапку) не снимаетъ съ головы, рукава *чѣли* (кафтана) живописно закинуты за плечи; самодовольное лицо въ особенности оживляется при видѣ яствъ и напитковъ; въ физиономіи не мелькнетъ ни малѣйшаго оттѣнка заботы, только возлѣ копнытся вѣчно — спящій *бичо* (мальчикъ, слуга), не усѣвая удовлетворять всѣмъ прихотямъ своего *батони* (барина). Вотъ нормальное, иллюстрированное положеніе Грузина! Имеретина, Черкеса въ должны нарисовать иначе: перваго — безопасно сидящимъ весь день подъ тѣнью развѣсистаго каштана, съ коротенькою трубочкою въ зубахъ, а послѣдняго — вооруженнымъ, на лхомѣ конѣ!

Музыка, пѣніе, легкая бесѣда необходимы Грузину болѣе всего въ часы обѣда, словно для пищеваренія. Ему всегда душно въ *сакль* (комнатѣ), поэтому онъ старается пообѣдать въ саду или на кровлѣ, и не меньше какъ втроемъ — вчетверомъ.

заковъ Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Конвоя Корнету Князю Гурію и Черноморскаго Линейнаго баталіона № 12-го Подпоручику Князю Гурію, за отличие, оказанное ими въ дѣлахъ противъ Горцевъ.

ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ.

Высочайшимъ Указомъ, даннымъ Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденъ, Всемилостивѣе пожалованъ Кавалеромъ ордена Св. Георгія 4-й степени, 3-го Февраля, по поднесенному Его Императорскому Величеству докладу Кавалерской Думы, Маіоръ Дагестанскаго Пѣхотнаго полка Сейжановъ, въ воздаяніе отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ 23-го Октября 1846 года, который съ командуемой имъ 3-мъ баталіономъ, впереди штурмующей колонны, ворвавшись въ аулъ Кутини, взялъ съ боя главнѣйшіе пункты, въ коихъ упорно защищался непріятель, и не давая ему времени устроиться, вытѣснилъ изъ аула, и преслѣдовалъ болѣе полуторы версты.

КАВКАЗЪ.

Дѣйствія войскъ нашихъ во время зимы производятъ желаемыя нами послѣдствія въ Чеченцы, лишеныя прежнихъ своихъ жилищъ и пастбищъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ не находя возможности довольствоваться стада свои въ тѣхъ отдаленныхъ мѣстахъ у подножія торъ, куда Шамилъ заставляетъ ихъ переселиться, принуждены рисковать болѣе или менѣе потерю своего главнаго богатства, спускаясь на пастбищныя мѣста ближе къ нашему расположенію войскъ и которыя дѣлаются для насъ доступнѣе чрезъ истребленіе лѣсовъ, прежде оныя окружавшихъ.

Съ лѣваго фланга Кавказской Линіи получены въ недавнемъ времени донесенія о весьма удачныхъ поискахъ, произведенныхъ нашими войсками въ окрестностяхъ кр. Грозной.

19-го Марта, командующій Моздокскимъ казачьимъ полкомъ Подполковникъ Левицкій, съ 4-мя сотнями казаковъ переправился чрезъ рѣку Терекъ, по приказанію Г.-А. Фрейтага, и двинулся къ укр. Заканъ-Юрту, съ тѣмъ, чтобъ захватить скотъ у непокорныхъ горцевъ. Въ тоже время Полковникъ Баронъ Меллеръ Закомельскій съ однимъ баталіономъ Егерскаго Г.-А. Князя Воронцова полка двинулся изъ кр. Грозной также къ Заканъ-Юрту. Неожиданное движеніе нашихъ войскъ съ двухъ сторонъ, увѣчалось полнымъ успѣхомъ; захвативъ у непріятеля 101 штуку рогатаго скота и 4 лошади, они безъ всякой потери возвратились обратно съ добычею.

2-го Апрѣля, Г.-А. Фрейтагъ приказалъ 5-ти ротамъ пѣхоты, при 3-хъ орудіяхъ, выступить изъ кр. Грозной по направленію къ р. Аргуну, гдѣ на правомъ берегу оной паслись непріятельскія стада. Въ слѣдъ за пѣхотою, нѣсколько времени спустя, 4-е сотни Моздокскаго казачьяго полка, подъ начальствомъ Подполковника Левицкаго, прибывшія ночью съ Терека къ кр. Грозной, двинулись на рысяхъ и опередивъ пѣхоту, переправились за р. Аргунъ, быстро бросились на Чеченскія стада и захватили 655 штукъ рогатаго скота, 9 лошадей и 500 барановъ. По произведенной тревогѣ толпы Чеченцевъ мгновенно начали собираться и открыли сильный огонь по казакамъ, по не смотря на это, снѣ послѣдніе, поддержанные пѣхотою и артиллеріею успѣли переправить чрезъ рѣку всю добычу. Чеченцы, приведенные въ отчаяніе столь значительною потерей, рѣшились преслѣдовать наши войска на открытыхъ мѣстахъ лѣваго берега Аргуна. Подполковникъ Левицкій, замѣтивъ дерзкое ихъ предпріятіе, приказалъ Подполковнику Бычкову съ 2-мя сотнями атаковать съ одной стороны непріятеля, а самъ, съ остальными 2-мя сотнями бросился съ другой стороны въ шашки. Чеченцы, обхваченные съ двухъ сторонъ, обратились въ совершенное бѣгство, оставивъ на мѣстѣ до 40 труповъ. Этихъ ударомъ кончилась бой и войска наши съ богатою добычею возвратились въ кр. Грозную. Наша потеря въ этой славной стычкѣ слѣдующая: убито: рядовой 1, ранено: Под-

полковникъ Бычковъ и нижнихъ чиновъ 14.

Со всѣхъ прочихъ пунктовъ Кавказскаго края получены извѣстія, что все совершенно спокойно. Шамилъ хотя и собиралъ своихъ Набобовъ и хотѣлъ чрезъ лазутчиковъ и получены были свѣдѣнія о намѣреніи его вторгнуться въ покоренныя намъ владѣнія, однакожь, до сихъ поръ ничего не предпринималъ, вѣроятно потому, что узналъ о принятыхъ нами мѣрахъ предосторожности.

Тифлисъ. 15 Апрѣля, на Эриванской площади, происходила закладка большаго каменнаго театра съ лавками. Въ продолженіе 5-ти зимнихъ мѣсяцевъ производилась земляная работа, по случаю рыхлаго наноснаго грунта глубиною до трехъ сажень. Въ фундаментъ южнаго угла зданія была заложена мѣдная доска съ вырѣзною на ней слѣдующею надписью:

Въ XXI лѣто благодѣйнаго царствованія ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ I-го, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, при управленіи и въ присутствіи Намѣстника Кавказскаго Генералъ-Адъютанта Князя Воронцова, Начальника Гражданскаго Управленія Генералъ-Лейтенанта Ладинскаго, Тифлискаго Военнаго Губернатора Генералъ-Маіора Ермолова и многихъ почетныхъ лицъ, заложено зданіе перваго Русскаго Театра въ Тифлисъ, иждивеніемъ Почетнаго Гражданина Гавриила Таммаева, по проекту, составленному Итальянскими Архитекторомъ Скудіери, XV Апрѣля МДСССXLVII года по Р. X.

Фундаментъ этого огромнаго и изящнаго зданія, будетъ толщиною до цоколя въ 1 сажень; длина всего корпуса 36 сажень и 2 ар., ширина 22 саж. 2 арш. и вышина, среднимъ числомъ болѣе 6 сажень. Внутренность пространства подъ театръ, будетъ имѣть въ длину 17 сажень, въ ширину 12 и въ вышину 5 сажень. Въ немъ помѣстится 180 кресель, въ 1-омъ ярусѣ 22 ложь, во 2-омъ 23 и въ амфитеатрѣ, противъ сцены 9 ложь и сверхъ того пространная галерея на 200 человекъ, такъ что всего можетъ помѣститься въ театрѣ до 800 человекъ, вдвое противъ настоящаго.

Грузинъ, въ антрактахъ ѣды пьетъ, выплесываетъ лезгинку на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ накрытъ обѣдъ, искусно лавируя носами сапоговъ между тарелокъ и бутылокъ. Но если, къ крайнему погодванію, случится Грузину обѣдать одному, то и тогда онъ не утерпитъ затануть за трапезой пѣсенку и поиграть на *дацир* (въ родѣ тамбурина), либо на *чопурт* (особеннаго устройства балайка съ металлическими струнами.) Безъ того ему ни ѣсть, ни пьетъ въ - волюшку.

Вино виноградное — непременное условіе каждаго обѣда; сыръ, зелень, фрукты не сходятъ со скатерти, цвѣты — разныя ароматическія растенія безпрестанно услаждаютъ обоняніе.

Коренной Грузинъ, не зараженный европейскими обычаями, сядя на полу, ѣстъ руками, безъ пособія ложки и вилки, а ножку него нестучно въ карманѣ или въ особомъ пояскомъ винжала. Если посмотрѣть издали на обѣдающаго Грузина, то онъ покажется фигляркомъ, который проворствомъ рукъ морочитъ честный народъ: такъ мастерски подбрасываетъ онъ горсть *плова* (варенаго сарачинскаго ишена съ приправами) и ловить ротомъ, не проронивши ни одного зернышка. Когда Грузинъ рѣжетъ мясо — хватки его обличаютъ со страшною манерою героевъ муромскихъ гѣсовъ. Большею частью, тарелки замѣняются виноградными листьями, или лавашами, а вмѣсто салфетокъ иногда служатъ тоже лавашы (*), довольно вкусный листовою хлѣбъ эллиптической формы.

Грузинъ любитъ протянуть подольше время за обѣдомъ; но ѣсть, въ обыкновенное время, удивительно мало, какъ вольная птичка, и не болѣе двухъ разъ въ сутки; но когда представится особенный случай, выходящій изъ круга вседневной жизни, то аппетитъ Грузина изумителенъ. Это общая черта желудка всѣхъ горскихъ народовъ: Черкесъ, ежедневно бываетъ сытъ четвертью фунта яшена, а при случаѣ, въ часъ съѣдаетъ жирнаго барана до косточекъ. Между Грузинами, тоже водятся отъявленные ѣдаки, готовые состязаться на поприщѣ нирвъ со сказочными героями. Преданіе еще свѣжо, что Грузинскій царь Георгій XIII съѣдалъ за обѣдомъ годовалаго буйволена; нѣсколько блюдъ *плова* ему были на почѣмъ. Одинъ изъ маститыхъ лейбъ-медиковъ царя, еще живой свидѣтель, рассказываетъ, что послѣ такого гигантскаго обѣда, эта, столь почтенная особа приказывала откачивать себя на престывахъ и принимала облегчающія средства.

Въ Грузіи есть и крайности въ этомъ отношеніи: въ од-

(* Примѣчаніе) для антикваріевъ: Не отъ ея ли произошли наши лавашники?

провинціяхъ наслаждаются жизнью тысячи людей, которые вовсе не отъ бѣдности, круглый годъ, поддерживаютъ свое существованіе *пури* и *каели* т. е. хлѣбомъ и сыромъ; другіе ѣдятъ торячье только по праздникамъ.

О! Грузинъ пьетъ исправно. Здѣсь, отъ материнскихъ сосцовъ — прямо къ ланкѣ *бурдюка* (кожаный мѣшокъ съ виномъ). Въ Кахетіи, десятилѣтній мальчикъ различитъ вино съ незначительною подмѣсью воды; а другаго кайризнаго мальчишку не уложатъ спать, если онъ не выгнетъ пропорціи вина, нестойчивости его возрасту. При всемъ этомъ нельзя сказать, чтобы Грузинъ былъ пьяница или, покрайней мѣрѣ, нельзя этого замѣтить. Тамъ, гдѣ вино элементъ, гдѣ часто, по недостатку воды, употребляется для домашняго обихода, (*) какъ вода — пьяница не существуетъ; тотъ не пьяница, кто много пьетъ и не терлеть вида и благоразумія. Все равно: кто много пачетъ, того еще нельзя назвать чувствительнымъ! Замѣчательно, что Грузинъ не пьетъ иначе вина, какъ только за трапезой. Изумительная крѣпость сложенія закавказца спасаетъ его отъ гибельныхъ послѣдствій спиртуозныхъ напитковъ. Тамъ должно быть сильное участіе организма, гдѣ природа явно насмѣхается надъ медициной. Понть европейца, значить — подливать въ огонь масла; но пьяный Грузинъ благоразуменъ, не задорчивъ, шутиль: онъ если потеряетъ центръ тяготенія головы, тотчасъ приотнитъ ее подъ крылышко Мерфея; ни за что не будетъ шататься по улицамъ. Здѣсь и европейцы приносятъ богатыя жертвы на алтарь этой человѣческой слабости; но какая сила разсудка не ослабѣетъ предъ добрымъ, старымъ другомъ *чавчавадзевскимъ*! Такъ называется лучшее кахетинское вино изъ виноградниковъ тамошняго помѣщика, Князя Чавчавадзе. Я знаю нѣсколько особъ, которыя надолго оставили Грузію, даже съ цѣлю никогда не возвращаться, и снова поворачивали къ ней оглобли отъ тоски по кахетинскому. Какова сила привычки! Въ Грузіи, не только *мула*, (переносчикъ тяжестей, *commissonnaire*), но и безпріютный *маха* [нищій] не примется за свою скудную трапезу безъ папайки, ненавистнаго поклонникамъ пророка. По этому виноградное вино самаго посредственнаго достоинства, вошедшее въ преимущественное употребленіе, продается въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Закавказья необыкновенно дешево: 10 копѣекъ серебромъ *тула*, а въ тунгѣ нашихъ пять большихъ бутылокъ. Лучшія кахетинскія вина несравненно дороже, и Русскіе, здѣшніе старожилы,

(*) Недавно еще, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ Кахетіи, гдѣ далеко, или гдѣ ходить за водою: виномъ умывались, на винѣ готовили кушанья, виномъ сбрызгивали поля.

охотнѣе хватаются за хорошее чавчавадзевское, чѣмъ за искрометную водичку *кометы*. Кто былъ въ Тифлисъ, и не пивалъ чавчавадзевскаго и не купался въ минеральныхъ баняхъ, тому можно сдѣлать полойный упрекъ: былъ въ Римѣ и не выдалъ Папы. Самый родъ пищи здѣшнихъ жителей, болѣе соленой и чаще — приправленной пряностями, требуетъ, чтобы гастрономо-геогнозическіе пласты желудка были непременно заливаемы виномъ. Ни на одномъ тифлисскомъ обѣдѣ вы не увидите, чтобы кахетинское вино пилось, по европейскому обыкновенію, рюмочками; кромѣ того, если иногда встрѣтитесь за столомъ съ бутылкою европейскаго вина, то раскельничество это доказываетъ болѣе мотовство хозяина.

Возвратимся къ обѣдамъ. Грузинъ не прихотливъ, но всячески старается, чтобы обѣдъ бралъ не столько количествомъ, какъ качествомъ. Пища его не груба, а сколько возможно, деликатна, отчасти прилична итальянской уточенности. Страсть къ загороднымъ поѣздкамъ раззоряетъ многихъ. Подъ веселый часъ, Грузинъ платитъ два-три дѣлковъ за полуживаго сазана (рыба), на одинъ присѣсть, не разсчитывая, что эта сумма ассигнована на недѣльный его харчъ; нѣкоторые ремесленники продаютъ и пропиваютъ, по воскреснымъ днямъ, все, что-только заработали или выбарыничали въ теченіе недѣли. Для дорогаго гостя, или для важнаго семейнаго случая рѣжутъ свою корову, нѣсколько барановъ, и открываютъ не початый кушинъ вина, а въ кушинѣ этомъ, можетъ быть, болѣе двухъ сотъ ведеръ. Торжество это, оживляемое согнею народа, чисто патриархальное! Тутъ всѣ пирующие, и князья, и крестьяне, не вѣрятся уже искусству кухарокъ и поваровъ, въ приготовленіи обѣда сами принимаютъ живое участіе.

Когда же придетъ невзгода, денегъ нѣтъ — Грузинъ заѣдаетъ одною травкой и попиваетъ жиденькое вино, и все — таки доволенъ, пляшетъ, поетъ; у него есть утѣшительная пословица: копка не можетъ достать кусочка мяса, и млучитъ: *имиче постъ!*

Если въ Европѣ существуетъ богатый трауръ, то въ Грузіи есть *жирный постный обѣдъ*. Онъ великолѣпенъ по числу и разнообразію блюдъ, составленныхъ преимущественно изъ растительнаго, со всеми ухищреніями поварства (*). Говоря вообще объ обѣдѣ, должно замѣтить, что здѣсь та же узаконенная европейская постепенность въ порядкѣ

(*) Хотѣлось бы разсказать нѣкоторый родъ предубѣжденія русскихъ людей противу употребленія Грузинами въ пищу нѣкоторыхъ растеній и посоветовать нашимъ гастрономамъ разширить кругъ своей науки свѣдѣніями изъ

По наружнымъ сторонамъ расположится до 100 просторныхъ лавокъ.

Осень благоприятствовала полевымъ работамъ, а ранняя весна и потомъ обильные дожди и зѣтѣмъ прекрасные всходы, дѣлали надежду на обильный урожай травъ и хлѣба. Но, вдругъ, въ началѣ Апрѣля, въ уѣздахъ: Тифлисскомъ, Елисаветпольскомъ — въ житницахъ Закавказія и въ Нахичеванскомъ, показалось огромное количество саранчи, положившей тамъ съ осени семена свои, и теперь угрожающей истребить поля такъ много обѣщавшія. Народъ единодушно принявъ это бѣдствие, какъ кару Господнюю, обратился къ Богу съ мольбами и возложилъ упованіе на Его милосердіе. Въ день Преполовения, 16 Апрѣля, совершено было молебствие Господу Богу въ тифлисскомъ Сіонскомъ Соборѣ. — Высокопреосвященнымъ Экзархомъ Грузинъ, повторилось во всѣхъ городскихъ церквахъ и будетъ продолжаться при каждомъ Богослуженіи во всѣхъ градскихъ и сельскихъ храмахъ Грузій. Вместе съ тѣмъ, Армянское Духовенство отравило къ Арарату избранныхъ людей за водою изъ источника Св. Якова и вѣра въ чудо, столько разъ уже спасавшее многіе уѣзды, заставляетъ съ нетерпѣніемъ ожидать посланныхъ, а за ними и стаи спасительныхъ птицъ — враговъ саранчи.

Прибѣгать молебствіями къ помощи Всевышняго, есть всегда первѣйшій долгъ и исполнить оный, Начальство пошло вторымъ — употребить все зависящія отъ онаго мѣры, для уменьшенія зла. Жители сначала недоувѣрившіе предохранительнымъ средствамъ противъ бѣдствія испосланнаго Провидѣніемъ, не охотно принимались за мѣры предлагаемыя Начальствомъ; но когда имъ внушили: что Богъ одарилъ человека разумомъ и силою воли чтобъ изыскивать средства къ облегченію постигающаго его бѣдствія и когда затѣмъ, нѣкоторые мѣры произвели самый благоприятный успѣхъ, тогда жители съ дѣятельностію и рвеніемъ бросились на истребленіе саранчи.

Одно изъ средствъ болѣе оказывающихъ пользу, состоитъ въ томъ, что молодую саранчу сме-

таютъ въ кучи, обсыпаютъ кругомъ пороховъ, кружокъ накрываютъ сѣномъ съ пороховъ и зажигаютъ его. Саранча гибнетъ или тотчасъ, или лишается всякой возможности къ движенію. Мѣры эти, въ Борчалинскомъ Уѣздѣ, проводятъ въ исполненіе съ дѣятельностію и усердіемъ Майоръ Шеміотъ, и подъ его распоряженіемъ мѣстное Начальство Тифлисскаго и Елисаветпольскаго Уѣздовъ.

Походный Атаманъ Донскаго Войска, Генералъ-Лейтенантъ Хрещатицкій предложилъ средства къ истребленію саранчи и по его указаніямъ, привелъ ихъ съ успѣхомъ въ дѣйствіе, въ окрестности Тифлиса, Тифлисскій Полицейскій Подполковникъ Шостакъ. Средства эти заключались въ слѣдующемъ: 18-го Апрѣля выслано на поля для истребленія саранчи 300 человекъ, снабженныхъ метлами и небольшими трамбовками. Способъ истребленія состоялъ въ томъ, что люди окруживъ мѣсто, постепенно подавались впередъ смѣтая и пугая саранчу, которая такимъ образомъ собираясь къ центру круга, составляла собою огромную массу и какъ она еще очень мала, то ее легко можно было собирать горстями и класть въ мѣшокъ. — Въ теченіе шести часовъ работы, собрано саранчи 2 пуда 22 ф. кромѣ убитой и зарытой въ землю, каковой безъ ошибочно можно полагать, уничтожено болѣе 3-хъ пудовъ. Въ золотникѣ саранчи 350 штукъ, по этому расчету уничтожено ея до 7½ миллионѣвъ.

Начальство дѣятельно будетъ продолжать приводить въ дѣйствіе принятыя мѣры и объ успѣхѣ ихъ, будетъ извѣщать въ *Кавказъ*.

Есть надежда, что при этихъ дѣятельныхъ мѣрахъ и усердіи жителей, съ помощью милосердія Божья, несчастіе это минуетъ насъ, или, по крайней мѣрѣ, не принесетъ тѣхъ страшныхъ бѣдствій, какими сначала угрожало.

Скачка на Императорскій призъ назначается въ Воскресенье, 20-го Апрѣля, въ 3 часа по полудни, на устроенномъ для сего кругу около Нѣмецкой колоніи.

съ сахаромъ, изюмомъ и миндалемъ; послѣ десерта потину, или въ числѣ столоваго прибора передъ вами кладутъ зубочистку.

Грузинъ угощаетъ изъ добросовѣстнаго хлѣбосольства, а Армянинъ — чтобы выиграть чрезъ васъ судебный процессъ или подрядъ; онъ надѣется сторичною воротить каждую ханшу выпитаго гостемъ вина.

Да и кому же зажимали рта
Обѣды, ужины и таинствъ!

Приготовленіе нѣкоторыхъ блюдъ совершенно по-грузински еще остается секретомъ для европейцевъ; все усилія ихъ къ подражанію, находится въ такой же прогрессіи, какъ вирши неугонимаго профессора Элювенція къ стихамъ Мольера! Простой способъ отвариванія рыбы въ соленой водѣ и жареніе мяса на вертелѣ — у Грузинъ на вершѣ совершенства; а для насъ, ихъ искусство пока еще квадратъ круга. Грузинскіе маринады могутъ занять почетное мѣсто въ Милотинныхъ лавкахъ.

Къ грузинскимъ кушаньямъ и наиткамъ русскіе гурманы получаютъ нѣкоторое пристрастіе; записные Бѣлки, изабаванные обѣдами Лепрана, Веделя и Фельета, искренно желаютъ, чтобы съ грузинскаго очага разлился новыи свѣтъ на европейскую кухню, которая въ последнее время не знаменуетъ себя особенными усовершенствованіями. Даже самая характеристика обѣдовъ русскихъ за Кавказомъ носитъ отпечатокъ грузинской стряпни. Если Грузинъ приглашаетъ откусать не только Русскаго, но Француза, то гость, облизывая мысленно, напередъ уговариваетъ, чтобы обѣдъ былъ à la georgienne, со всеми обрядами.

Въ шумныхъ грузинскихъ обѣдахъ женщины не принимаютъ участія: любезность и грація ихъ, во время работы желудка, теряютъ свою прелесть; даже и виѣ застолянаго разгуля, у Грузинъ, Ассизія — помѣха. Женщины обѣдаютъ отдѣльно, и у нихъ случается своя попойка, немного чѣмъ уступающая мужской.

Застольный арсеналъ Грузинъ составленъ изъ слѣдующихъ орудій: 1. *азарнеца*, небольшой серебряный тазикъ, съ продолговатою ручкой, на подобіе круглой суповой разливательной ложки; 2. турій рогъ, оправленный въ серебро; 3. *кула*, шаръ изъ конусоваго орѣха или изъ корня грушеваго дерева, съ пустотою внутри и тонкимъ дудочковымъ горлышкомъ. Когда пьешь изъ кулы, то вино, стремясь изъ широкаго въ узкое или спиральное пространство, отъ спертатаго воздуха, производитъ звукъ, подобный воркованью голубки. По закону устройства кулы, дѣлаютъ ее; ебрынные и глиняные кушанья для сохраненія въ нихъ дѣломъ прохладной воды, посредствомъ слабаго

МАТЕРІАЛЫ ДЛЯ БЮГРАФИИ ГЕНЕРАЛЪ-ЛЕЙТЕНАНТА КАРЛА ФЕДОРОВИЧА КНОРИНГА.

Кавказскія степи въ низовьяхъ рѣкъ Куры, Арагвса, Тарсиса и однообразны; взоръ останавливается только на разбросанныхъ курганахъ или одинокомъ аулѣ кочевыхъ Погайцевъ, привыкшихъ къ простору и пастушеской жизни. Въ этой-то глуши отродно встрѣтитъ образованнаго помѣщика, окруженнаго довольствомъ европейской жизни, у котораго каждый аршинъ земли обработанъ и приносить пользу. — Я говорю о деревнѣ Владиміровкѣ, Пятигорскаго Округа, въ теперешнемъ состояніи, стоявшей многихъ трудовъ и издержекъ своему хозяину.

Этотъ почтенный ветеранъ службы, болѣе сорока лѣтъ состоявшій при главныхъ начальникахъ Кавказа и Грузій, былъ сотрудникомъ Графа Гудовича и Генерала Ермолова, съ большимъ или меньшимъ вліаніемъ на важнѣйшія дѣла этого края, и съже сохранилъ въ памяти все минувшее. Слѣдовательно, разсказъ такого человека о быломъ, здѣсь весьма любопытенъ.

Увидавъ во Владиміровкѣ большой полсной портретъ Генералъ-Лейтенанта Карла Федоровича Кноринга, перваго Генералъ-Губернатора Грузинъ, въ мундирѣ Тамбовскаго мушкетерскаго полка, коего былъ онъ шефомъ, — я неожиданно напелъ, на оборотѣ картины, изложеліе, довольно подробное, нѣкоторыхъ событій того времени, съ интереснымъ описаніемъ занятія Грузинъ.

Описаніе это составлено рукою современника и можетъ быть замѣтательною статью Газеты «Кавказъ», которой обязаны мы многимъ любопытными свѣдѣніями, и которой, по праву, принадлежитъ честь знакомить Россію съ этимъ чуднымъ и богатымъ краемъ, обращающимъ теперь общее вниманіе.

«Въ началѣ 1799 года, Генералъ-Лейтенантъ Кнорингъ былъ назначенъ Инспекторомъ Кавказской пѣхоты, подъ главнымъ Начальствомъ Генерала отъ Кавалеріи Графа Денисова, Астрахан-

давленія на нее вѣшняго воздуха. Цѣль кулы, основанная на физическихъ догадкахъ, довольно очевидна: изъ кулы меньше выплывешь, но скорѣе опьянешь. Изъ полной коллекціи орудій закавказскаго пиршества выключены рюмки, бокалы, какъ изобрѣтенія расчетливости, но бутылки и большіе стаканы замѣствованы отъ европейцевъ безъ нареканія. *Бурдюкъ*, мѣшокъ изъ кожи, съятой цѣлкомъ съ рогаго скота, съ сохраненіемъ всѣхъ его округлостей и голей, внутри смазывается варомъ, потомъ нефтью или саломъ — играетъ въ Закавказской краѣ весьма интересную роль. Для перевозки жидкости, по адынскимъ горнымъ дорогамъ, удобнѣе ничего не могли бы выдумать и кандидаты академическихъ премій. Все жидкости: вода, вино, медъ, масло, молоко... въ бурдюкахъ. Если бы приходилось продавать на базарахъ (рынкахъ) мороженое, лимонадъ и оршадъ, то и ихъ, бѣднѣйшихъ, непременно, заключили бы въ бурдюки. Дозвано опытомъ, что вино въ бурдюкахъ гораздо долѣе можетъ сохраняться, чѣмъ въ бочкахъ; мало этого, досужіе врачи трактуютъ, что дѣшнія вина имѣютъ отъ того свое спасительное достоинство, предохраняющее отъ подагры и каменной болѣзни, что содержатъ въ себѣ нефть отъ бурдюковъ, которая производитъ благотворное дѣйствіе на мочевой пузырь; но ииѣ кажется, что одна уже чистота вина, безъ европейской композиціи, ручается за его дѣйствіе. Бурдюкъ (какъ выражлся г. Гоголь въ Мертвыхъ Душахъ о лакеѣ Петрушкѣ) *имѣетъ собственный свой запахъ*. Къ отвратительному, смрастому запаху бурдюка, которымъ пріиыкнулы за Кавказомъ почти все предметы, какъ въ Персіи шафраномъ, исподволь привыкаютъ дѣшніе европейцы; но Грузинамъ такой вкусъ въ винѣ болѣе чѣмъ не противенъ. Тутъ невольно вспоминаешь Римлянъ, которымъ даже нравился, посторонній, смрастыйи букетъ въ винѣ: *Marciatъ упоминаетъ, что resinata bibis vina, falerna fugis*.

Бурдюкъ, или *кыль*, пользуется пѣвѣтностью съ самыхъ темныхъ, отдаленныхъ вѣковъ, и даже *безсмертнѣмъ*, если принять въ расчетъ, что старикъ Гомеръ поѣгъ о мѣхахъ полныхъ даромъ Вакха, въ своей *безсмертной* Илиадѣ. Бурдюкъ составляетъ штабъ-квартиру различныхъ жидкостей не на одномъ кавказскомъ перешейкѣ, но на всемъ Востокѣ и въ европейской Турціи; въ Испаніи и Сициліи, вина, назначенныя для туземныхъ, а не заграничныхъ желудковъ, перевозятся исключительно въ бурдюкахъ. Нельзя сказать, чтобы бурдюкъ вовсе чуждымъ былъ и нашей православной Русси: изъ Устава Ратныхъ Дѣлъ узнаемъ мы, что порошъ надлежитъ содержать въ *мѣхахъ*. (Н., 25.) (Оконченіе въ слѣдующемъ №.)

скаго Военнаго Губернатора, управлявшаго тамъ и на Кавказѣ Гражданскою частію. Но вскорѣ, послѣдній былъ уволенъ и всѣ права его переданы Генералу Кнорингу.

Въ томъ же году, Императоръ Павелъ I-й повелѣлъ Генералу Кнорингу отправиться въ Черноморію, для прекращенія беспорядковъ, возникшихъ по жалобамъ казаковъ, служившихъ въ первомъ, при Графѣ Зубовѣ, персидскомъ походѣ, за неудовлетвореніе ихъ Войсковымъ Начальствомъ слѣдующимъ за службу. Беспорядки эти были прекращены мѣрами кротости и наказаніемъ весьма немногихъ за упрямство; а Государь Императоръ, въ награду столь благоразумныхъ дѣйствій, пожаловалъ Карлу Ѳедоровичу орденъ Св. Анны первой степени.

Въ Февралѣ 1800 года, собственноручнымъ Высочайшимъ повелѣніемъ, на вѣмецкомъ языкѣ, Императоръ Павелъ приказалъ Генералу Кнорингу поспѣшить въ Войско Донское, для обслѣдованія справедливости доносимъ на злоупотребленія Назказнаго Атамана Генерала отъ Кавалеріи Иловайскаго и сына его, бывшаго Генералъ-Лейтенантомъ и членомъ Войсковой Канцеляріи.

По прибытіи въ Старый Черкасскъ и по собраніи свѣдѣній, Генералъ Кнорингъ обнаружилъ, что доносы къ Государю возникли отъ несогласія между старшими чинами войска, за крестьянъ, зашедшихъ на Донъ изъ Россіи и переманиваемыхъ владѣльцами земли. Руководимый благоразуміемъ, Генералъ Кнорингъ испросилъ Высочайшее повелѣніе, на утвержденіе всѣхъ зашедшихъ въ Войско Донское крестьянъ, въ числѣ 80 тыс. душъ, за тѣми изъ чиновниковъ, на земляхъ коихъ они найдены. Государь, въ знакъ благоволенія Своего за окончаніе этого дѣла, удостоилъ Генерала Кноринга пожалованіемъ ордена Св. Александра Невскаго и велѣлъ ему, прямо съ Дона отправиться въ Астрахань, для изслѣдованія несогласій, возникшихъ тамъ между начальствами военнаго, морскаго и гражданскаго вѣдомствъ; но на пути, въ Царицынѣ, явился къ нему Генералъ отъ Инфантеріи Сергій Лаврентьевичъ Львовъ, назначенный Военнымъ Губернаторомъ Астрахани, подъ главнымъ его начальствомъ. Снабдивъ Генерала Львова свѣдѣніями объ Астраханскомъ управленіи и поручивъ ему отстранить несогласія тамошнихъ начальствъ, Карлъ Ѳедоровичъ поспѣшилъ на Кавказъ, для удержанія Большой и Малой Кабарды, возмущаемыхъ духовенствомъ къ уничтоженію Гражданскихъ Судовъ и Родовыхъ Расправъ, учрежденныхъ въ 1793 году для разбора дѣлъ, въ первыхъ, между князьями, а въ послѣднихъ, между узденями и чернію. Съ появленіемъ начальника въ собраніи ихъ на р. Баксанѣ, устранились всѣ недоумѣнія, и выборы на четвертое трехлѣтіе окончены безпрекословно. Благонамѣреннѣйшіе изъ владѣльцевъ и узденей получили приличныя награды за содѣйствіе, а Генералу Кнорингу пожалованъ орденъ Св. Іоанна Іерусалимскаго большаго креста — Бальи.

Въ концѣ того-же 1800 и въ началѣ 1801 года возложенъ былъ на него еще важнѣйшій долгъ и началась самая дѣятельная переписка по принятію въ подданство Царства Грузинскаго, въ слѣдствіе просьбы и завѣщанія послѣдняго Царя Георгія Иракліевича, скончавшагося во время соглашенія о присоединеніи оного.

Высочайшій Манифестъ, о присоединеніи Грузіи къ Россійской Имперіи, послѣдовалъ 18-го Января 1801 года. Генералъ-Лейтенантъ Кнорингъ, какъ главный начальникъ войскъ въ Грузіи находившихся, назначенъ былъ Генералъ-Губернаторомъ Грузіи.

Александръ Благословенный, вступивъ на престолъ, поручилъ Генералу Кнорингу отправиться въ Грузію, лично удостовѣриться: дѣйствительно ли Царство находится въ такомъ положеніи, что не можетъ существовать собственными силами и присоединеніе къ Имперіи, есть единственное средство къ его спасенію?

Въ Маѣ 1801 года, Генералъ Кнорингъ отправился въ Грузію и въ Кайшаурѣ былъ встрѣченъ почетнымъ дворянствомъ, въ Пасаураурѣ главными чинами и князьями, а въ Анаураурѣ духовенствомъ въ облаченіи, съ крестами и хоругвями всѣхъ христіанскихъ исповѣданій, слившихся на это время водно. Посѣтивъ въ Душетѣ царевича Вахтанга, брата царя Георгія, продолжалъ онъ путь до Тифлиса, въ предшествіи духовенства и хоругвий. При вступленіи въ Тифлисъ, встрѣченный частями полковъ 16 Егерскаго, Кавказскаго Гренадерскаго, Кабардинскаго Мушкетерскаго и артиллерію, отправился въ Сіонскій Соборъ, гдѣ привѣтствуемъ былъ Католикосомъ Антоніемъ, братомъ Царя Георгія.

Посѣтивъ всѣхъ членовъ царствовавшего Дома, Главноуправлявшій занялся обзореніемъ края, тревожимаго внутренними смутами и окруженнаго сосѣдствомъ хищнымъ и коварнымъ; донесеніемъ

откровеннымъ (отъ 20 Іюля) онъ утвердилъ Государя Императора въ благомъ дѣлѣ присоединенія къ Имперіи Царства, издревле покровительствуемаго Россійскими Государями.

Манифестъ 12-го Сентября 1801 года соединилъ Грузію съ Россіею и Царство преобразовано было въ Губернію, учреждены Присутственные мѣста, открытыя Генераломъ Кнорингомъ 8 Мая 1802 года. Онъ былъ назначенъ Главноуправляющимъ Грузіею, а Правителемъ по Гражданской части Д. С. С. Ковалинскій. Такъ тихо совершилось присоединеніе Грузіи, и Генералу Кнорингу, въ награду за это дѣло, Высочайше пожалованы были брилліантовые знаки Св. Александра Невскаго.

Но, исполнивъ этотъ важный подвигъ, онъ вытребованъ былъ, въ Декабрѣ того-же года, въ С. Петербургъ, съ предложеніями о преобразованіи управленія въ Грузіи, и уволенъ отъ должности и службы. Мѣсто его занялъ князь Цициановъ.

Должно отдать полную справедливость рѣдкимъ душевнымъ качествамъ и благоразумію Карла Ѳедоровича Кноринга: во все время управленія своего онъ дѣйствовалъ мѣрами кротости и стяжалъ справедливую благодарность жителей и названіе мартотворца.

(Сообщено.)

АРХЕОЛОГІЯ.

О ЖЕЛѢЗНЫХЪ ВОРОТАХЪ,

хранящихся въ ГЕЛАТЪСКОМЪ МОНАСТЫРѢ ВЪ ИМЕРЕТІИ.

(Акад. Броссе).

Есть фактъ любопытный, преданіе, начало котораго неизвѣстно, преданіе, помѣщенное историкомъ-географомъ Грузіи въ его прекрасномъ описаніи этой страны и повторяемое всеми Европейцами, которые занимались Грузинскими древностями, — будто Царь Грузинскій Давидъ-Возстановитель увезъ изъ Дербенда и поставилъ, какъ трофеи своихъ побѣдъ, въ Гелатскомъ монастырѣ, желѣзныя ворота, отъ которыхъ одна половинка и понынѣ тамъ существуетъ. Памятникъ этотъ, ученое значеніе котораго состоитъ въ Арабской надписи, отъ 455 г. Гиджры 1062 — 1063 по Р. Х., такъ извѣстенъ по столь полной запискѣ Г. Академика Френа, что нѣтъ надобности подтверждать его новымъ розысканіемъ; но нельзя того же сказать о самомъ преданіи, которое связано съ этимъ памятникомъ и которое одно сдѣлало его славнымъ, до изданія означенной записки. Оно не основывается ни на какомъ положительномъ доказательствѣ, ходитъ въ народъ безъ всякихъ ручательствъ; для Грузинскаго народа оно, конечно, достойно уваженія, но для насъ не оспоримо, потому что при совершенномъ молчаніи Грузинскихъ лѣтописей, мы можемъ нынѣ замѣнить его свидѣтельствомъ почти современнымъ, посредствомъ котораго открывается возможность дать вопросу другое рѣшеніе: постараюсь доказать эти два факта.

А) Ни изъ одного мѣста пространной біографіи Царя Давида-Возстановителя не видно, чтобы онъ распространялъ до самаго Дербенда, не сгашу свои завоеванія, по даже свои военные набѣги.

Если предположить, что ворота, хранящіеся въ Гелатѣ, вывезены были изъ Дербенда; то вопросъ запутывается тѣмъ, что прежде всего представляется необходимость объяснить, почему бы Абу-л-Севаръ приказалъ въ 1062 г. изготовить ворота для города, который сколько извѣстно, ему подвластенъ не былъ; слѣдовательно надобно искать другаго рѣшенія. Х. Д. Френъ такъ и сдѣлалъ; онъ предполагаетъ, что означенныя ворота помещены въ Бардабѣ, городѣ, принадлежащемъ къ владѣніямъ Бенишладской замлин, которой столицей была Ганжа, нынѣшній Елисаветполь, и которая сохранила свою независимость отъ Халифовъ въ теченіи 125 лѣтъ, 951—1076 по Р. Х.; выше уже сказано, что, именно въ 1123 г. Царь Давидъ ходилъ въ эту сторону съ своимъ побѣдоноснымъ оружіемъ. Путешественникъ Дюбоа, съ своей стороны полагаетъ, что ворота, о которыхъ идетъ рѣчь, взяты были въ городѣ Ани, отнятомъ Давидомъ въ 1124 г. у наслѣдниковъ Абу-л-Севара: мнѣніе тоже правдоподобное.

В) Какъ ни вѣроподобны эти гипотезы, особливо первая, основанная на ученыхъ розысканіяхъ и разборѣ текстовъ, однако же я позволяю себѣ замѣнить ихъ свидѣтельствомъ, о которомъ я выше говорилъ; оно по крайней мѣрѣ имѣетъ то преимущество, что сила его положительна, между тѣмъ, какъ остальные, лишь только отрицательно доказательны.

„Въ это время, говоритъ Армянскій историкъ XIII вѣка, Киракосъ, горы и поля покрылись густымъ туманомъ и парами, и столица Гандзакъ была разрушена землетрясеніемъ. Благодаря Бога

новопосвященный Католикосъ Агованіи (Григористъ) спасся; но великій Вартабедъ Григоръ погибъ вмѣстѣ со множествомъ мужичинъ, женщинъ и дѣтей. Число погибшихъ подлѣ обвалившихся зданій неизчислимо.“

„Тогда пришелъ Деметре, Царь Грузинскій, разграбилъ всѣ богатства и увезъ съ собою городскія ворота.“

„Гора Аль-Харакъ (или Алхаракъ) обрушилась и завалила ручей, текущій черезъ него (то есть черезъ Гандзакъ), и образовала озеро, существующее и понынѣ.“

Если нужны дополнительныя подробности, то онѣ находятся на предвѣдущихъ страницахъ сочиненія Киракоса.

„Въ 588 г. Армянскаго счисленія, 1139 по Р. Х., произошло ужасное землетрясеніе, разрушившее городъ Гандзакъ, и обрушившіяся зданія подавили его обитателей. Царь Грузинскій Деметре, отецъ Давида и Георга, пришелъ и увезъ въ свои владѣнія городскія ворота.“

„Гора Алхаракъ, обрушившись, завалила ручей, текущій черезъ него (то есть черезъ городъ) и образовала и понынѣ существующее озеро, въ которомъ водится отличная рыба.“

Не одинъ Киракосъ рассказываетъ объ этомъ землетрясеніи; объ немъ упоминаетъ также Варданъ, въ томъ же году.

Хотя Киракосъ не объясняетъ, какія ворота взяты были Грузинскимъ Царемъ, однако же не трудно понять о чемъ у него рѣчь идетъ, потому что фактъ этого рода единственный въ Грузинской исторіи. Въ самомъ дѣлѣ, и во Всобщей Исторіи мало такихъ примѣровъ, хотя мы были свидѣтелями одного, — именно когда за нѣсколько лѣтъ предъ симъ Остиндскій Англійскій Губернаторъ возвратилъ Индѣйцамъ Сомнаутскія ворота, увезенныя въ XI вѣкѣ знаменитымъ Махмудомъ Газненскимъ.

Что касается до Царя Деметре, то его военные набѣги на сосѣдственныя съ Грузіею страны, и именно на Аранъ, нынѣшній Карабахъ, распространяли такой ужасъ, что всѣмъ окрестнымъ Христіанамъ запрещено было входить въ Гандзакъ или Ганжу. Городъ этотъ принадлежалъ тогда потомкамъ Абу-л-Севара, или, по крайней мѣрѣ, они еще недавно лишились его, или, наконецъ, тамъ господствовала анархія, потому что если вѣрить Вардану, Султанъ изъ Селджуковъ, Тафаръ, завѣщавъ городъ Гандзакъ своему младшему сыну, Мелику; сиусти нѣсколько лѣтъ, Гандзакъ вмѣстѣ съ Ани и Довиномъ взятъ былъ Палтупомъ, сыномъ Абу-л-Севара, который убитъ въ 1130 г. въ сраженіи противъ Атабека Илдигуза; Палтупу наслѣдовалъ братъ его, Кушлеръ, а этому вскорѣ послѣ того другой братъ Махмудъ, въ царствованіе коего, по моему мнѣнію, и случилось разрушеніе Гандзака.

Остается еще упомянуть объ одной Грузинской надписи, находящейся, по свидѣтельству Г. Бартенева, на паружной части стѣны того зданія, гдѣ поставлены были Ганджнскія ворота; она вырѣзана была, какъ помнилось Г. Бартенева, на желѣзномъ листѣ, прибитомъ къ дубовой доскѣ: къ сожалѣнію она не полна. Изъ рисунка, приложеннаго къ запискѣ Г. Френа видно, что удѣляли слѣдующія буквы:

- 1) м н м м д м.....
- 2) е л с м е п с.....
- 3) н а п і д а а н г е.....
- 4) х д а с б а м і.....

Можно читать:

- 1) Маи менеман Деметремъ Давидъ Алмашенеб.
- 2) елис менис дземаи
- 3)
- 4) дасабамитан.....

«Тотъ Царь Дмитрій, Давида-Возстановителя сынъ..... отъ сотворенія міра.....»

Такъ какъ эти ворота поставлены были у стѣны правой стороны и надпись представляется читателю на оборотъ, то очень желательно, чтобы кто-нибудь изъ любителей Грузинскихъ древностей потрудились повернуть ее, и снять новую копію, полифе прежнихъ; ибо Г. Академикъ Френъ не безъ основанія полагаетъ, что послѣ 4-й строки изданнаго имъ списка должна быть еще цѣлая строка, покрытая на оборотѣ желѣзною закръпкой. Почему я покорнѣйше прошу живущихъ въ Грузіи ученыхъ людей дополнить вышеозначенную Грузинскую надпись. Свѣдѣніе о Ганджнскихъ воротахъ заимствовано мною изъ рукописной исторіи Киракоса, подаренной Императорской Академіи Наукъ нынѣшнимъ настоятелемъ Венеціанскихъ Мехитаристовъ Архіепископомъ Георгіемъ Хурмузианцъ.

(С. П. В.)

ОПЕЧАТКА. Въ № 15 Кавказа, на стран. 60-й, въ 2 столбцѣ, на 23 строкѣ напечатано: Полковнику Шамиръ-Ханъ-Бегларову — слѣдуетъ читать: Надворному Советнику Барону Николаи.